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Vlaams Parlement 

De Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid hield op 13 december 

2023 een gedachtewisseling over de voorbereiding van het Belgische EU-

voorzitterschap voor de thema's landbouw en visserij. Voor deze gedachtewisseling 

werd Lins Heivers uitgenodigd, raadgever Europees en Internationaal Beleid en 

coördinator van het Belgische EU-voorzitterschap 2024. 

 

De presentatie van de spreker kan men terugvinden op de dossierpagina van dit 

document op www.vlaamsparlement.be. 

1. Toelichting door Lins Heivers 

1.1. Belgisch voorzitterschap 

Lins Heivers coördineert het EU-voorzitterschap voor de bevoegdheden van het 

Departement Landbouw en Visserij. Het is vanuit die rol dat hij de intra-Belgische 

stuurgroep voor het EU-voorzitterschap Landbouw voorzit. Die stuurgroep omvat 

alle betrokken entiteiten op federaal en gewestelijk niveau, en komt elke maand 

samen. Binnen deze stuurgroep worden intra-Belgische afspraken gemaakt. 

 

Het Belgische voorzitterschap loopt van 1 januari tot 30 juni 2024. Dat voorzitter-

schap zal een specifieke context hebben, aangezien het samenvalt met de 

Vlaamse, de federale en de Europese verkiezingen. In oktober volgen dan de lokale 

en provinciale verkiezingen. Bovendien wordt er in november een nieuwe Europese 

Commissie samengesteld. Ook dat zal wellicht een impact hebben op het verloop 

van het voorzitterschap. 

 

Lins Heivers bespreekt de rol die België concreet zal spelen in de eerste helft van 

2024. Formeel gezien zal het land de verschillende raden voorzitten, waaronder ook 

die van Landbouw en Visserij, en ook de daaronder ressorterende raadswerkgroe-

pen. Vanuit die voorzitterschapsrol is het de bedoeling om compromissen te sluiten 

tussen de verschillende lidstaten, als een ‘honest broker’. Het is dus niet de bedoe-

ling om de eigen Belgische en Vlaamse standpunten sterk door te drukken. België 

fungeert eerder als bemiddelaar, in functie van een akkoord op Europees niveau. 

 

Naast het voorzitten van de verschillende raden en raadswerkgroepen vertegen-

woordigt België ook alle lidstaten op internationaal en multilateraal vlak. Bij het 

Europees Parlement en de Europese Commissie zal België telkens namens de EU-

27 spreken. Dat is onder meer belangrijk bij de triloogonderhandelingen: daar 

wordt onder de lidstaten over een mandaat onderhandeld, dat nadien kan worden 

vertegenwoordigd in de onderhandelingen met het Europees Parlement en de Eu-

ropese Commissie. Hetzelfde gebeurt in multilateraal verband: ook in de FAO zal 

België een rol spelen in het coördineren en vertegenwoordigen van het Europese 

standpunt. 

 

Het voorzitterschap biedt ook een aantal opportuniteiten, zowel voor België als voor 

Vlaanderen. Vlaanderen kan zijn eigen belangen onder de aandacht brengen, en het 

Vlaamse imago van sterke Europese regio in de verf zetten. Tegelijkertijd kan het 

voorzitterschap zorgen voor een EU-reflex. Daarom wordt er volop gecommuniceerd 

over het voorzitterschap, en wordt er een groot openingsevenement georganiseerd. 

1.2. Algemene prioriteiten 

Lins Heivers bespreekt vervolgens het inhoudelijke programma van het voorzitter-

schap. De algemene slogan is ‘Protect, Strengthen, Prepare’, en die is gebaseerd 

op zes grote pijlers: de rechtsstaat, de democratie en de eenheid verdedigen; het 

concurrentievermogen versterken; een groene en rechtvaardige transitie nastre-

ven; de sociale en gezondheidsagenda versterken; de mensen en de grenzen 
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beschermen; Europa als wereldspeler promoten. Het Belgische programma bevat 

een twaalftal hoofdstukken, met grofweg één hoofdstuk per beleidsdomein. 

1.3. Prioriteiten landbouw en visserij 

Voor het beleidsdomein Landbouw en Visserij ligt de focus vooral op een ‘duurzame 

en veerkrachtige agrovoedings- en visserijsector’, om zo te streven naar meer voed-

selzekerheid en -autonomie. Zeker in het licht van de recente geopolitieke context 

wil men de afhankelijkheid van derde landen voor strategische grondstoffen vermin-

deren. Daarnaast zet men in op het efficiënt en doeltreffend implementeren van het 

GLB en het GVB, en wil men een aanzet geven richting het toekomstige kader. Het 

volgende GLB zou immers ingaan vanaf 2028. Als men de tijdlijn van de vorige GLB-

voorbereidingen aanhoudt, dan zou de Europese Commissie met wetgevende voor-

stellen moeten komen in de loop van 2025. België krijgt in elk geval de kans om 

tijdens het voorzitterschap de lijnen voor een stuk uit te zetten voor de toekomst. 

Verder zal er ook aandacht zijn voor de verschillen in en de belangen van de EU-

vissersvloten, opnieuw vanuit een streven naar meer autonomie op het vlak van 

voedselproductie. 

 

België kiest voor een holistische benadering, zowel inhoudelijk als bij de omkade-

rende evenementen. Binnen die holistische benadering probeert men grensover-

schrijdend te werk te gaan, met aandacht voor beleidscoherentie, specifiek rond 

de thema’s handel, milieu en klimaat. Daarnaast zullen ook de thema’s circulaire 

economie en innovatie naar voren worden geschoven, net omdat dat twee sterke 

punten zijn van Vlaanderen. 

 

Onder datzelfde thema wordt ook ingezet op verduurzaming van de agrovoedings- 

en visserijsector, en dat niet alleen op ecologisch vlak, maar ook economisch en 

sociaal. In de transitie naar een duurzaam voedselsysteem wil men de kosten, de 

baten en de risico’s verdelen over de hele voedselketen. Binnen die keten wil men 

streven naar een gelijk speelveld, en kunnen landbouwers en vissers volwaardige 

partners zijn in die duurzame transitie. 

 

Ook voor de voedsel- en eiwitstrategie neemt Vlaanderen een proactieve houding 

aan. Minister Jo Brouns heeft in november 2023 de Vlaamse voedsel- en eiwitstra-

tegie voorgesteld, wat Vlaanderen tot een van de koplopers in Europa maakt. Het 

is de bedoeling om de Vlaamse strategieën ook te delen met de andere EU-lidstaten 

en met de Europese Commissie, en ze in te zetten als best practices. 

 

Tot slot wil men ook de consument nauwer betrekken bij de keten. Er wordt dus niet 

alleen gefocust op de aanbodzijde van de markt en op de primaire producenten. 

Vlaanderen vindt dat ook de consument kan bijdragen tot een toekomstbestendige 

landbouwsector. 

 

Naast het thema ‘een duurzame en veerkrachtige agrovoedings- en visserijsector’ 

zijn er binnen Landbouw en Visserij nog twee belangrijke onderwerpen, al vallen 

die niet onder de bevoegdheid van het Departement Landbouw en Visserij. Het 

gaat dan om ‘veerkrachtige bossen’ en ‘preventie op gebied van dierengezondheid 

en -welzijn’. 

1.4. Landbouwdossiers 

Lins Heivers geeft vervolgens een overzicht van de concrete dossiers die aan bod 

zouden kunnen komen tijdens het Belgische EU-voorzitterschap. Hij maakt daarbij 

een onderscheid tussen enerzijds de CSA-dossiers, waar de gewesten rechtstreeks 

in vertegenwoordigd zijn, en anderzijds de Coreper-dossiers, die zich eerder op 

federaal niveau bevinden of bij het beleidsdomein Omgeving. 
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Voor de CSA-dossiers kijkt hij in de eerste plaats naar de Ontbijtrichtlijnen, die 

betrekking hebben op productnormen en de etikettering van een aantal ontbijtpro-

ducten. Het is een wetgevend dossier waarvan wordt gehoopt dat het tijdens het 

Belgische voorzitterschap wordt voltooid. Al is de tijd relatief beperkt, gezien de 

verkiezingen in juni en het feit dat het Europees Parlement vanaf april in reces 

gaat. Concreet zouden in de eerste helft van februari alle onderhandelingen afge-

rond moeten zijn, waarna er nog een administratieve afhandeling moet volgen. 

Toch is Vlaanderen ervan overtuigd dat de deadline haalbaar is. 

 

Een ander wetgevend dossier zijn de schoolprogramma’s. Lins Heivers merkt op 

dat daar nog wat onduidelijkheid rond bestaat, en dat er tegenstrijdige signalen 

komen vanuit de Europese Commissie. Het is dus niet duidelijk of dat initiatief er 

tijdens het Belgische voorzitterschap nog zal komen. Wellicht komt het initiatief er 

pas in maart, dus het is geen dossier waarrond het Belgische voorzitterschap nog 

trilogen zal kunnen afronden. België zal zich wellicht beperken tot een voortgangs-

verslag of een algemene oriëntatie, en dus het formuleren van een gezamenlijk 

standpunt van de Raad. Het is dan aan het volgende voorzitterschap om de trilogen 

aan te vatten en eventueel af te ronden. 

 

Er worden ook een aantal niet-wetgevende CSA-dossiers op de agenda van de 

Raden Landbouw en Visserij verwacht. Er is in de eerste plaats de strategische 

dialoog over de toekomst van de landbouw in de EU, die werd aangekondigd door 

commissievoorzitter Ursula von der Leyen.  

 

Een ander agendapunt is de toekomst van het GLB. België zal hierrond een confe-

rentie organiseren, waar onder meer de prestatieverslagen van de GLB Strategische 

Plannen besproken worden. Via die prestatieverslagen rapporteert elke lidstaat jaar-

lijks over hoe de implementatie van het GLB verloopt. 

 

Een ander traditioneel agendapunt is de marktsituatie. Er wordt dan gekeken naar 

de Europese landbouwmarkt in het algemeen, maar met bijzondere aandacht voor 

het conflict in Oekraïne, en de gevolgen ervan op de markten. Ook de handelsgere-

lateerde landbouwvraagstukken komen traditioneel aan bod tijdens een Europees 

voorzitterschap. Zo wordt er bijvoorbeeld gekeken naar de effecten van externe 

handel op de landbouw. Er wordt onder meer een update van de cumulatieve im-

pactstudie verwacht van de Europese Commissie, die de impact van de recente han-

delsakkoorden onderzoekt. 

 

Tot slot zijn er nog drie initiatieven van de Europese Commissie die aan bod zouden 

kunnen komen tijdens de raden: de EU-eiwitstrategie, het rapport over de crisis-

maatregelen en het rapport over de bio-economie. 

 

Daarnaast zullen ook een aantal Coreperdossiers besproken worden. Zo is er de 

PRM/FRM-verordening over plantaardig en bosbouwkundig teeltmateriaal, de ‘Plant 

Health Law’, de SUR-verordening rond het duurzaam gebruik van pesticiden, 

nieuwe genomische technieken of NGT’s, de Bosmonitoring en het transport van 

dieren. Tot slot volgt België multilateraal ook de werkzaamheden op van de FAO, 

de OESO en de UNECE. 

1.5. Visserijdossiers 

Rond het thema visserij verwacht men in juni 2024 de jaarlijkse communicatie van 

de Europese Commissie met een stand van zaken rond duurzame visserij. Daarbij 

hoort ook een vooruitblik richting 2025. Op bilateraal vlak zal men als voorzitter 

een grote rol spelen in de werkzaamheden van het Gespecialiseerd Comité voor de 

visserij met het VK. Er worden in dat verband ook gesprekken gevoerd met Noor-

wegen. 
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Verder staan een aantal duurzame visserijpartnerschappen met Senegal, Kaapver-

dië en Ivoorkust op de agenda. Vlaanderen speelt daarnaast op multilateraal vlak 

een rol bij de regionale visserijbeheersorganisaties. Er is tot slot ook een OESO-

vergadering gepland in het voorjaar van 2024. 

1.6. Vergaderingen, evenementen en informele raden 

De formele Raad Landbouw en Visserij of AGRIFISH kan worden gezien als de be-

langrijkste vergadering tijdens het Belgische voorzitterschap voor de beide beleids-

domeinen. Er zijn zes vergaderingen gepland; twee in Luxemburg en vier in Brussel. 

Het luik Visserij wordt voorgezeten door Vlaams minister Hilde Crevits; het luik Land-

bouw door federaal minister David Clarinval. De voorbereiding van de Landbouwra-

den ligt grotendeels bij de gewesten, aangezien het zwaartepunt van deze 

bevoegdheid bij het regionale niveau ligt. In de marge van de eerste formele 

AGRIFISH is er een ministeriële openingsreceptie gepland in het Egmontpaleis. 

 

Voor Vlaanderen komen er nog twee andere belangrijke vergaderingen tijdens het 

voorzitterschap, te beginnen met het Speciaal Comité Landbouw. Dat vindt bijna 

wekelijks plaats, en wordt voorgezeten door Vlaams attaché Pieter Lietaer. Daar-

naast is er de belangrijke Raadswerkgroep Visserijbeleid, die exclusief onder 

Vlaamse bevoegdheid valt. Ook deze raad wordt wekelijks georganiseerd, en wordt 

voorgezeten door Barbara Roegiers. 

 

Daarnaast zal Vlaanderen ook in een aantal andere raadswerkgroepen in de lead 

zitten, al zullen vermoedelijk niet alle raden moeten samenkomen tijdens het Eu-

ropese voorzitterschap. 

 

Er worden twee grote evenementen gepland, met in de eerste plaats de informele 

Raad Landbouw. Van 7 tot 9 april 2024 komen de verschillende ministers van Land-

bouw hiervoor samen in Limburg voor een informele ontmoeting. Op zondag is er 

een cultureel programma in Hasselt, en op maandag zijn er plaatsbezoeken aan 

onder meer de Ferme Laruelle in Faimes en het Proefcentrum Fruitteelt in Sint-

Truiden, in samenwerking met Biobest. Aansluitend vindt er op maandag een bij-

eenkomst plaats van de landbouwattachés in een Speciaal Comité Landbouw. Het 

evenement wordt op dinsdag afgesloten met een ministeriële vergadering in Genk, 

waar wordt ingegaan op de thema’s die vanuit het Belgische voorzitterschap op de 

agenda worden gezet. Vlaanderen neemt de organisatie op zich, maar wel in sa-

menwerking met het federale en Waalse niveau. 

 

Ten tweede is er de informele Raad Visserij, op 24 en 25 maart 2024 in Brugge. 

Die heeft een gelijkaardige agenda, met een cultureel programma op zondag, ge-

volgd door een ministeriële raad en plaatsbezoeken op maandag. Die informele 

Raad Visserij is vrij uniek; Lins Heivers wijst erop dat niet elke lidstaat zoiets or-

ganiseert. Op die manier wil Vlaanderen het belang van de visserijsector in de 

eigen regio onderstrepen. Visserij is toch een exclusief Vlaamse bevoegdheid. 

 

Daarnaast worden ook nog twee eerder technische vergaderingen georganiseerd: 

een bijeenkomst van de directeurs-generaal Visserij in juni in Gent, en een bijeen-

komst van de hoofden Betaalorganen in mei in Antwerpen. Beide vergaderingen 

omvatten een cultureel programma en plaatsbezoeken of workshops. 

1.7. Evenementen op eigen initiatief 

Verder worden nog drie evenementen op eigen initiatief georganiseerd. Zo is er het 

‘Symposium over de Toekomst van de Landbouw in de EU’ op 1 februari 2024 in 

Gent. De opzet van het symposium is om een zeer globale analyse te maken van de 

sector, en kansen en bedreigingen te formuleren. Het algemene doel is om te reflec-

teren over hoe de landbouwsector en bij uitbreiding de hele agrovoedingsketen 
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toekomstbestendig gemaakt kan worden. De focus ligt op een academische insteek, 

met een mix van keynotesessies en thematische sessies. Nadien volgt een panelge-

sprek. 

 

Een tweede evenement is de eerder technische conferentie ‘Drafting CAP Strategic 

Plans: Challenges and Opportunities’ op 23 februari 2024 in Gent. Daarop worden 

de experts van de lidstaten en de commissie uitgenodigd die rond het GLB werken. 

Het doel is om te reflecteren over de ervaringen van de lidstaten bij het opstellen 

van hun GLB-plannen. Zo wil men een aantal knelpunten identificeren. 

 

Tot slot is er de ‘Open Food Conference’ van 11 tot 13 maart 2024 in Leuven. Dat 

wordt een brede conferentie voor een breed publiek, waar men de duurzame voed-

selsystemen als uitgangspunt wil nemen. Dat gebeurt vanuit een holistische aan-

pak, met lezingen, workshops, panelgesprekken en excursies. Daarnaast wordt de 

voedsel- en eiwitstrategie van de Vlaamse overheid voorgesteld als best practice. 

 

Lins Heivers vermeldt ook nog het algemeen openingsevent in Mechelen op 6 januari 

2024, dat het startschot geeft voor het Belgische voorzitterschap. Vlaanderen orga-

niseert het event, en wil zich hier verder profileren als sterke regio binnen de EU. 

2. Vragen van de parlementsleden 

2.1. Tussenkomst van Joke Schauvliege 

Joke Schauvliege vindt dat het voorzitterschap ernstig wordt genomen. Een Euro-

pees voorzitterschap geeft de eigen regio een zekere uitstraling, vindt ze. Daar-

naast heeft België de nodige expertise rond het sluiten van compromissen, en die 

expertise wordt ook gewaardeerd op Europees niveau. Het voorzitterschap lijkt 

haar in elk geval een goede gelegenheid om een aantal zaken te bewegen. 

 

Ze vindt het terecht dat de focus op de voedselstrategie en op het toekomstige 

GLB zal liggen, en dat Vlaanderen ook als kleine visserijregio zijn stempel probeert 

te drukken. 

 

Ze vraagt of de duurzame voedselstrategie vooral aan bod zal komen tijdens de 

‘Open Food Conference’ in maart. Betekent dat ook dat de andere bijeenkomsten 

voornamelijk zullen focussen op het toekomstige GLB? 

2.2. Tussenkomst van Cathy Coudyser 

Cathy Coudyser stelt vast dat er een ambitieus programma zal lopen, ook al vinden 

er een aantal verkiezingen plaats. Het gastland zal de specificiteit van de eigen 

landbouwsector en de visserijsector in de verf kunnen zetten tijdens de verschil-

lende evenementen, en zal ook een eerste stap kunnen zetten richting het vol-

gende GLB. 

 

Een ander aandachtspunt tijdens het voorzitterschap is het creëren van een EU-

reflex bij de burgers, en dat aspect is wat onderbelicht gebleven, vindt ze. Hoe kan 

men inzetten op een betere bewustwording bij de burgers, die ook allemaal con-

sumenten zijn van de landbouw- en visserijproducten? 

2.3. Tussenkomst van Bart Van Hulle 

Bart Van Hulle stelt vast dat het voorzitterschap zeer goed georganiseerd is, en hij 

kan zich ook vinden in de krachtlijnen. Hij sluit zich wel aan bij de vraag van Cathy 

Coudyser: hoe kunnen de Vlaming en de Belg beter betrokken worden bij dat voor-

zitterschap? 
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Hij vraagt ook op welke manier dit voorzitterschap een concrete impact kan hebben 

op het beleid. Kan het voorzitterschap bijvoorbeeld voor een versnelling zorgen in 

het RENURE-dossier? Kan Vlaanderen een aanzet geven tot een herziening van de 

Natura 2000-gebieden in dichtbevolkte regio’s als Vlaanderen of Nederland? 

2.4. Tussenkomst van Bart Dochy 

Tijdens het voorzitterschap wordt ook de implementatie van het huidige GLB be-

sproken. Bart Dochy vraagt in dat verband of de verschillende pijnpunten van het 

GLB opgelijst worden. Hij denkt onder meer aan de specifieke situatie van de pol-

dergebieden, die toch een afzonderlijke benadering vragen binnen het GLB. 

 

Hij vindt het belangrijk dat de bevolking betrokken wordt bij het Europese voorzit-

terschap, maar welke rol speelt het middenveld hierin? Worden zij ook actief be-

trokken bij de verschillende evenementen? 

 

De spreker heeft een aantal dossiers genoemd die al dan niet aan bod kunnen 

komen tijdens het voorzitterschap. Zijn er vanuit het voorzitterschap specifieke 

ambities vastgelegd rond duurzaam pesticidegebruik of rond de Natuurherstelwet? 

Ook RENURE is een belangrijk dossier, dat voor een stuk vastloopt op het feit dat 

er nog niet is voldaan aan de Europese Nitraatrichtlijn. Hij vraagt of er vanuit het 

voorzitterschap bepaalde doelstellingen zullen worden geformuleerd rond duur-

zaam pesticidegebruik, rond de Natuurherstelwet of rond RENURE.  

 

Er wordt enerzijds wel ingezet op het stimuleren van samenwerking, bijvoorbeeld 

via brancheorganisaties en producentenorganisaties, maar anderzijds komt de spe-

cificiteit van de Belgische en Vlaamse landbouwsector toch wat te weinig aan bod, 

vindt hij. Bart Dochy erkent dat de Europese fora in de eerste plaats dienen om 

toekomstige strategieën uit te stippelen, maar die strategieën zouden nog sterker 

gelinkt kunnen worden aan de expertise die al in Vlaanderen aanwezig is, bijvoor-

beeld rond biotechnologie. 

 

Hij verneemt dat er op de informele raad van 7 tot 9 april rond een inhoudelijk 

thema zal worden gewerkt. Is er al bekendgemaakt over welk thema het specifiek 

gaat? Hoe wordt dat bepaald? 

2.5. Tussenkomst van Arnout Coel 

Arnout Coel stelt vast dat de Commissie op 30 november 2023 een wetgevend 

voorstel heeft aangenomen over de certificering van koolstofverwijdering. Op 17 

november werd ook overeenstemming bereikt over een onderhandelingsmandaat 

met het Europees Parlement. De mogelijkheid bestaat dus dat dat dossier in de 

loop van het Belgische voorzitterschap tot een conclusie komt. Hij vraagt of dat 

dossier hoog op de agenda staat. Koolstofverwijdering wordt soms beschouwd als 

een extra verdienmodel voor landbouwers, maar dan moet er wel een duidelijk 

speelveld komen met Europese regelgeving, vindt hij. 

 

De spreker gaf aan dat Vlaanderen voor een stuk de lead wil nemen in innovatie. 

Arnout Coel wijst erop dat er al veel expertise bestaat rond genoomtechnieken en 

crispr-cas. Toch zou de Europese regelgeving nog niet toelaten dat Europa daar 

ook echt de vruchten van plukt. Het Spaanse voorzitterschap heeft een stand van 

zaken gegeven rond dit dossier, en hij denkt dat er tijdens het Belgische voorzit-

terschap verder vooruitgang moet kunnen worden geboekt. Hoe zal dat dossier 

een plaats krijgen in het Belgische voorzitterschap, ondanks de verschillende visies 

tussen de gewesten? 
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3. Antwoorden van Lins Heivers 

Lins Heivers gaat wat specifieker in op de thema’s die tijdens de verschillende 

evenementen aangekaart worden. Een belangrijk dossier en een van de centrale 

thema’s van de ‘Open Food Conference’ is de Europese voedselstrategie en de ei-

witstrategie. Daarnaast wordt ook het GLB een belangrijk onderwerp; daar zal zo-

wel binnen de Raad als tijdens de technische conferentie op worden ingezet. Op de 

informele raad en tijdens het Symposium over de Toekomst van de Landbouw 

wordt dan weer gekeken naar de economische ontwikkelingen binnen de land-

bouwsector. 

 

Een aantal commissieleden vroegen hoe er wordt gewerkt aan een EU-reflex bij de 

burgers, en bij uitbreiding richting het middenveld. Lins Heivers geeft aan dat er 

heel uitgebreid zal worden gecommuniceerd naar de burgers, via de communica-

tiekanalen van het departement. Die communicatie gaat dan over waar men pre-

cies mee bezig is, en welke impact die evenementen, en de Raad in het algemeen, 

zullen hebben op Vlaanderen, en bij uitbreiding op de EU. 

 

Tijdens de evenementen wordt ook het culturele luik belangrijk. Het doel is dan 

niet alleen om Vlaanderen en België te tonen aan de Europese delegaties; er zal 

ook een wisselwerking mogelijk zijn richting organisaties en burgers. Bij de infor-

mele Raad Landbouw wordt er bijvoorbeeld ook een ‘food market’ georganiseerd, 

waar producenten op worden uitgenodigd om hun producten te tonen aan Europese 

ministers. Op die manier kan de Europese reflex worden aangewakkerd, ook binnen 

de brede samenleving. 

 

Ook de sector zelf wordt nauw betrokken. Zo werd er in december 2023 een evene-

ment georganiseerd dat speciaal gericht was op de stakeholders. Bovendien werden 

er bij een aantal belangenorganisaties al presentaties gegeven over het nakende 

voorzitterschap. 

 

Er werd ook gepeild naar de concrete impact van het voorzitterschap op het beleid. 

Lins Heivers geeft aan dat het moeilijk is om in te gaan op specifieke dossiers, 

maar algemeen genomen gelooft hij dat men wel degelijk een impact zal kunnen 

hebben, bijvoorbeeld via agendasetting. België kan zelf een aantal thematieken op 

de agenda zetten, en dat gebeurt ook al. Anderzijds is het niet altijd evident om 

heel uitdrukkelijke standpunten in te nemen; soms moet men de eigen standpun-

ten net wat op de achtergrond plaatsen. Er is dus een zekere mate van sturing 

mogelijk, maar bij de specifieke dossiers moet men toch vooral het algemeen Eu-

ropees belang voor ogen houden, en het belang van de EU-27. 

 

De conferentie rond het GLB zal inderdaad dienen om een aantal pijnpunten te iden-

tificeren, aldus Lins Heivers. De focus zal vooral liggen op het voorbereidingsproces 

dat de lidstaten hebben doorgemaakt bij de opmaak van de strategische plannen, 

en minder op de genomen maatregelen. Men wil op zoek gaan naar de knelpunten 

binnen dat proces, en een aantal aanbevelingen opmaken. Die aanbevelingen kan 

de nieuwe Europese Commissie dan toepassen bij het opstellen van een nieuw GLB. 

 

Er kwamen een aantal vragen over meer specifieke dossiers, zoals SUR, de Na-

tuurherstelwet en RENURE. Hij geeft aan dat er heel aandachtig zal worden ge-

werkt rond die dossiers, maar dat het moeilijk is om op die concrete dossiers in te 

gaan. Het SUR-dossier is overigens voor een groot stuk federale materie. 

 

Tot slot werd er ook verwezen naar de typische eigenschappen en belangen van 

de Vlaamse landbouwsector. De eigenheid van de Vlaamse sector zou wel degelijk 

aan bod komen tijdens verschillende evenementen. Zo zijn er tijdens de ‘Open 

Food Conference’ een aantal excursies gepland bij organisaties en bedrijven die 

focussen op innovatie, om op die manier Vlaanderen op de kaart te zetten als 
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innovatieve regio. Ook via de agendasetting kan men proberen om die thema’s en 

de eigen prioriteiten wat meer onder de aandacht te brengen. 

 

Tijdens de informele Raad Landbouw zal ook een ministeriële vergadering plaats-

vinden, rond een thema dat België zelf naar voren schuift. Momenteel wordt nog 

uitgewerkt wat het thema precies zal zijn, in overleg met de federale en de Waalse 

collega’s. Aanvankelijk was afgesproken dat de klemtoon zou liggen op voedselau-

tonomie op Europees niveau, maar daarover lopen nog gesprekken met de betrok-

ken kabinetten. 

 

Ook Arnout Coel stelde een aantal vragen over concrete dossiers waar de spreker 

niet specifiek kan op ingaan. Hij heeft wel begrepen dat er rond beide dossiers zal 

worden gewerkt tijdens het Europese voorzitterschap. 

 

 

Bart DOCHY, 

voorzitter 

 

Cathy COUDYSER, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

AGRIFISH Agriculture and Fisheries Council 

Coreper  Comité van permanente vertegenwoordigers van de regeringen der 

lidstaten bij de Europese Unie 

crispr-cas clustered regularly interspaced short palindromic repeats-crispr as-

sociated protein 

CSA  Comité spécial Agriculture 

FAO  Food and Agriculture Organization of the United Nations 

FRM  forest reproductive material 

GLB  gemeenschappelijk landbouwbeleid 

GVB  gemeenschappelijk visserijbeleid 

NGT  nieuwe genomische techniek 

PRM  plant reproductive material 

RENURE  REcovered Nitrogen from manURE 

SUR  sustainable use of plant-protection products 

UNECE  United Nations Economic Commission for Europe 

VK  Verenigd Koninkrijk 


